



组建教育集团,改善办学条件

# 55万名学生免除学杂费

本报记者 侯艳艳

## 泰安市实验学校教育集团高效研究课展评



泰安市教育集团内部的老师在进行研究课展评。 本报通讯员 潘正云 摄

### 城区组建六大教育集团

2010年8月2日,泰安市教育局下发通知,在泰安城区,将把义务教育阶段的部分学校组建成以品牌学校为龙头的六个教育集团。

在共建形式和内容上,教育集团将成立管理委员会,主体学校校长担任主任,管理委员会承担起管理、协调、指导各共建学校的责任和任务。教育集团将制定统一的学校发展规划和适合集团各所学校发展的年度工作计划,主体学校负责集团或共建学校教育教学计划、教研计划等各类计划的协商拟定并组织落实工作,共建学校须服从主体学校的协调,做好本单位管理、教育教学等工作。共建

学校有义务分担主体学校招生任务,缓解主体学校招生压力。主体学校将派中层干部到共建学校担任业务校长或校长助理,担负起共建学校的教育教学、教育科研工作,任期为1年。同时,各学校将加强骨干教师交流,主体学校中区级以上教学能手、学科带头人将到共建学校任教,时间为1—2年。

1月7日,教育局一位人士说,在建立教育集团前,泰城教育存在发展不均衡的问题,解决这一问题最重要的是改进相对薄弱学校的教师队伍、干部队伍,引进先进的教学和管理理念。这就需要行政措施的

干预,让“不热”的学校“热”起来。

泰安市教育局基教科科长徐振涛介绍,社会美誉度低的学校与美誉度高的学校从硬件上来说,办学条件差别并不大,他们真正缺乏的是名师和引领者。有了主体学校骨干教师和干部的长期协作交流,这个问题就可以找到解决的突破口,社会美誉度低的学校就会逐渐树立品牌,得到社会公众的认可,部分学生家长自然会改变择校观念。

泰安市教育局一位负责人表示,学校组建教育集团后,也存在一定的发展瓶颈。教师交流上,现有管理体制的制约使得各学校教师交流

仅限于轮值交流。由于局属中小学校和泰山区的中小学教师分属泰安市人事局和泰山区人事局管理,工资待遇等也不尽相同,因此,这些学校教师交流时间也只能在1—2年左右。目前,组建教育集团才刚启动,依然需要摸索前行。将来,这一模式逐渐完善成熟后,将增加各校园间的交流人数,继续扩大教育集团的规模,将结对共建的学校也发展到教育集团中。为寻求各县市区教育的均衡发展,将来这一模式也可能在各县市区推广下去,由城区间的交流互动推广为城乡间的交流互助。

### 新建学校布局更加均衡

2010年9月,岱岳区岳峰小学正式开学使用。这所投资4325万元的新建小学,分24个教学班,可容纳1080名学生同时上课,3座教学楼分布在校园主干道两侧,西侧2座,东侧1座,呈等腰三角形分布,每座教学楼前都有一大片绿地。教学楼分为3层,逸夫综合楼实验楼4层,操场和后勤及食堂均为1层建筑,全校的绿化率达到了35.6%。

近几年,随着城市建设的快速发展和重心西移,长城路以西至货场西路周边相继开发建设了月季花园、五环小区、苹果园小区、新兴元小区等住宅区,区域内每年将有

近200名适龄儿童需要进入小学读书。孩子要上学,附近没有学校,居民子女入学难的问题,越来越明显地表现出来。在岳峰小学开工建设之前,附近的学校只有司家庄小学、湖店小学、王庄小学、御碑楼小学等几所小学,但距离都不算近。

据了解,在泰城西部建设一处小学,是2010年泰安市委、市政府为民要办的12件实事之一。2010年,泰安市政协也把《关于尽快解决泰城城区小学入学难的建议》列为重点提案。2009年8月份,市政府确定建立岳峰小学,承担长城路以西、泰山大街以北、东岳大街以南、货场路以东居民子女小学段教

育任务。

岳峰小学的建设很大程度上缓解了泰城西部居民子女的上学期问题,而2010年秋天,位于泰城东部的泰安六中新校建成招生,为泰城东部居民子女上学提供了更多的便利。

六中新校区位于银座花园店以东、泰安工程机械厂一分厂南西侧。2009年,为配合本城市总体规划,支持泰山博物馆的建设,原六中分校于2008年10月份拆除。根据泰城东部地区居民子女上学不方便的实际情况,经考察论证,泰安市决定建立泰安六中新校区。新校区共占地169.19亩,建筑面

积6.4万平方米。按照省级规范化学校标准设计,六中分校分两期建设,一期工程包括三栋教学楼、两栋实验楼、两栋艺术楼和一栋行政楼,建筑面积3.5万平方米,目前已经竣工并投入使用。二期工程建设一栋教学楼、四栋学生公寓、一栋12层的学术交流中心以及体育场馆等设施,建筑面积2.9万平方米。“泰安六中新校区全部建成后,可以容纳80个教学班,在校生4000人。”泰山区教育局相关负责人表示,六中新校区的建设,极大缓解了城区内各个初中学校的招生压力。

### 改善农村学校办学条件

为改善农村义务教育阶段的办学条件,切实减轻贫困家庭的经济负担,2010年,泰安市教育局全面落实义务教育经费保障机制改革政策,农村中小学“211”工程和教学仪器更新工程等。

泰安市教育局相关负责人介绍,2010年,泰安市义务教育阶段55万名学生全部免除了学杂费,全部免除了农村义务教育阶段44万名学生的教科书费,为5667名农村义

务教育阶段贫困寄宿生发放了生活费,农村小学、农村初中生均公用经费标准分别由400元和600元提高到500元和700元;小学、初中寄宿生生活费补助标准达到500元和750元,义务教育经费保障水平进一步提高。全年改革资金预计达到3.3亿元,全市55万个学生家庭的经济负担减轻了1.84亿元。

泰安市委、市政府把校舍安全建设工程,列入2010年为民要办的

实事之一。据了解,2010年泰安市完成校舍加固面积25.23万平方米,占任务面积的109.7%;完成校舍重建面积5.92万平方米,占任务面积的118.5%。

为改善农村办学条件,2010年,泰安市教育部门全面实施农村中小学“211”工程和教学仪器更新工程,改善农村办学条件。在泰安市农村中小学全面实施“两热一暖一改工程”,综合利用太阳能和沼

气等新能源技术,解决师生喝热水、吃热饭、冬季取暖及厕所卫生等问题。据教育局相关负责人介绍,2010年,泰安市共落实工程资金1112万元,有282所学校完成热水热饭工程,有174所完成取暖工程,有62处学校完成厕所治污。在农村中小学教学仪器更新方面,泰安市全年共有200所学校完成仪器更新工程,拨付工程资金达到1032.4万元。

2010年,为促进泰安城区义务教育的均衡发展,泰安城区组建六大教育集团,科学规划泰安的学校布局,大力支持农村小学的建设,争取让孩子们享受均衡的教育资源。

